

# “政治饭圈化”真有毒？ 韩“第一夫人”又被粉丝会坑了

自从今年5月韩国新总统尹锡悦上任，他的妻子金建希就一直是公众关注的焦点。比总统小12岁、颜值能打、衣品出众，再加上各种“妻管严”“手握权钱”等虚虚实实的传言，这样的韩国“第一夫人”火速出圈。甚至粉丝们还专门创建了后援会“Keon Love(爱建希)”，投票、写文案、P图，打call手段一条龙，排面不输女明星。不过，当“第一夫人”也有了粉丝会，饭圈文化内卷到了政治圈，效果有些“失控”了。



早在5月27日，尹锡悦夫妇官方合照的其他角度和版本已在粉丝群里出现了。



5月30日，韩联社发了一张尹锡悦夫妇在办公室的官方合照。



5月28日，粉丝会发布一组金建希和丈夫尹锡悦在总统府的生活照以及在总统办公室内的“全家福”，引发网友质疑：遛狗遛到办公区，真当这是自家后花园啦？



## 接连帮倒忙

8月28日，金建希的粉丝后援会在脸书账号上发布了一张照片。照片中的场景是遭受水灾后的忠清南道扶余郡，一片落败之中，有一位头戴黑色帽子、身穿工作服的女士，背对着镜头在现场救援。

这个背影被显著圈出，并标注了“建希女士”四个青绿色大字。

不少金建希的支持者在网上分享了这张照片，并称赞她“默默无闻地做着志愿活动的样子真的很赞”。

本来是一次接地气的宣传，没想到“翻车”来得有点快。

有网友核实后发现，照片上的人并不是金建希，而是一名在现场进行救灾工作的消防人员。

不少韩国网民指责，“硬拿看不见脸的照片来搞什么”“真是帮倒忙的支持者们”。

其实，根据韩国总统府的消息，金建希最近几周的确到灾区做过志愿服务。本来是很正能量的行为，被粉丝会这么一搞，弄巧成拙。

这还不是粉丝会第一次帮倒忙。

据《韩民族日报》8月25日报道，“爱建希”粉丝会的脸书主页上，有一位粉丝在帖子后面留言，内容为“公告：尹锡悦总统将于26日12时访问大邱西门市场。希望大家多多参加，多多宣传。请到公用停车场来。”

出于安全考虑，韩国总统的行程一般不对外公开，但这则留言详细披露了总统访问的时间、地点，不禁让人为现场安保工作捏一把汗。

最终，总统办公室不得不就此公开道歉，总统警卫处也开始调查信息外泄途径。

不仅能提前获悉总统行程，粉丝会还能拿到各种独家资料。

5月28日，粉丝会发布了一组金建希和丈夫尹锡悦在总统府的生活照。照片中，两人坐在龙山政府办公大楼前的草坪上，她在笑，两只宠物狗在闹，一副现世安好的样子。两人在总统办公室内，又来了几张“全家福”。粉丝发布这组照片，本意可能为了展现夫妻二人友爱的日常，增加民众好感度。结果，马屁拍到马蹄子上了。有网友提出质疑：金建希作为“第一夫人”遛狗溜到办公区，还进总统办公室

来了一组私生活照，真当这是自家后花园啦？

毕竟总统办公室属于一级保安区域，原则上只有获得许可的人可以拍照。而且一般总统家庭照片需要由总统府或本人授权发布，这样随随便便就出现在粉丝群里，未免有失严肃。关键这样的情况还不是一回两回了。比如5月30日，韩联社发了一张尹锡悦夫妇在办公室的官方合照，但早在5月27日，这张照片的其他角度和版本就已经在粉丝群里出现了。

据报道，尹锡悦和妻子是通过熟人介绍认识的。交往近2年后，两人于2012年3月结婚，当时尹锡悦52岁，金建希40岁。这对夫妇之后并没有生育孩子，但养了4条狗和3只猫。金建希戴眼镜工作的样子、和狗狗亲昵的场景，也都是粉丝会一手拿到的独家照片。消息比官方还神速，这个“爱建希”粉丝会到底什么来头？

## 粉丝会能量巨大

记者查询发现，“爱建希”粉丝会不仅设有官方网站，目前会员超过8万，在脸书上还有一个粉丝小

组，成员超过2万。

粉丝会官网显示，这个组织创建于2021年12月19日，起初并没有什么水花，一个月后也只有200名成员。转折发生在今年1月16日。当天，韩国媒体曝出一段金建希的“7小时录音”。录音中，金建希要求一名记者通过各种手段，帮助尹锡悦竞选总统，并承诺了1亿韩元(约合50.6万元人民币)的酬劳。录音很快在韩国引发轩然大波，加上此前一直备受争议的履历造假、学历造假风波，很多人预测金建希几乎难再“翻身”。

没想到，当天，她不但没有因为黑料脱粉，粉丝会网站还突然爆火。到3月10日，尹锡悦当选时，会员数已经直逼8万。竞选结果公布当天，粉丝会内部一片喜气洋洋。

此后，粉丝会的运营像模像样。有人负责搞宣传，专业P图，有人专门负责“扒同款”，每天研究金建希的日常穿搭，从衣服、鞋、眼镜到包包，同款都卖断货了。一波造势后，后援会成功将金建希营造成了“时尚女王”“平价穿搭女神”的代表，让她人气飙升。

把金建希捧上神坛的后援会，背后是谁在操纵呢？

后援会的会长姜建业是一名律师。韩国多家媒体曾报道称，姜建业与金建希本人关系密切。姜建业自称是通过残疾人文化艺术组织认识了金建希。“我们认识有四五年了，当时我担任董事会成员，金建希是艺术总监。金夫人当时是检察长(尹锡悦)的妻子，我们并没有私下联系，只是公开活动中有接触。”

关于创建粉丝后援会的背景，姜建业说：“当时金夫人受到攻击(操作股价相关)，她就咨询我，表示如果有人建立一个组织，在选举时可以保护她就好了，当然需要是可以信任的人。”

不管是出于对金建希的崇拜，还是“保护欲”爆棚，姜建业把粉丝会越做越大。他自己也经常下场跟反对者互撕。有人质疑粉丝会太高调，他回击：“我们时隔多年才能看到这么年轻、漂亮、前卫的总统夫人，大家都很喜欢欣赏她的美照，她红、她有粉丝关你什么事？”

## “政治饭圈化”

不仅是韩国在野党，在执政党国民力量党内以及尹锡悦的支持者中，要

求关闭粉丝会的声音同样不绝于耳。

在粉丝会泄露总统行程事件发生后，国民力量党成员、大邱市市长洪准杓在社交媒体上发文称：“我从政26年经历过数届总统，但从未听说过总统夫人还有粉丝后援会。这只会让尹锡悦总统和国民更加疏远，使国家更加困难。粉丝后援会应该解散。”

迫于压力，姜建业于7月宣布辞去后援会会长的工作。不过他的离职宣言仍然很“真爱粉”：“为了守护尹总统和金女士，我要退而求其次，保护更重要的东西。”他还表示，虽然自己不干了，但是后援会不会倒，新的管理者很快会替补上。

总统夫人有粉丝后援会，这在国际上是否有先例？山东大学国际问题研究院特聘研究员李春福表示，一般来说，在总统竞选期间，候选人和夫人为了拉选票，会有意识地培养粉丝，像奥巴马和夫人都曾经有类似粉丝会的组织存在，但竞选结束之后，也就随之解散了，即使还存续，也会非常低调。

金建希粉丝会的问题在于，不仅在竞选后越来越壮大和高调，而且有些“失控”。

“前总统文在寅在任时，设有总统府第二附属室，专门负责管理‘第一夫人’的行程和仪表等。尹锡悦上台后，不再设第二附属室，这也导致金建希粉丝会脱离了必要的管控和监督，泄露总统行程等问题层出不穷。”李春福表示。

在金建希粉丝会不断惹出麻烦的同时，尹锡悦的支持率也处于持续低迷状态。韩国盖洛普9月2日公布的民意调查结果显示，尹锡悦的支持率为27%，连续6周低于30%，与5月刚上任时50%的支持率相比，下降明显。

在李春福看来，金建希的粉丝群对于尹锡悦的影响，有一个动态变化的过程。“他们实际是尝到过一些甜头，但过犹不及，随着曝光率增加，越来越多的争议和负面随之而来，对于尹锡悦的负面影响越来越明显。”

眼下的饭圈现象正成为韩国政治的一大痛点。李春福认为，在东方文化中，大部分人还是期待看到一个健康的政治文化氛围，对政要及家人过度曝光并不认同，“政治饭圈化”应该避免。

据《环球人物》、环球网、每日经济新闻